

著名诗人王怀让病逝

追思

豪迈磅礴唱大风 山河万里诵诗魂

我省著名诗人王怀让走了，留下的是不朽的诗篇和我们无尽的思念，本报编辑陈泽来、乐天特别邀约我省部分诗人撰文追忆，以志怀念。

他走了。不，他没走！

邓万鹏（诗人，中国作家协会会员）

7日晚9时许，忽然收到省文学院院长我的朋友马新朝发来的短信——王怀让先于我们走了。我意识到一个刚强坚韧的人，一个几十年如一日钟爱着文学、诗歌的人，一个新闻战线的著名战士，我们的老师，朋友，诗友王怀让已经离开了我们。

当我还在青年时期，还是吉林省某县的文学青年的时候，就知道他的诗名。1985年我调入河南工作，首先想见到的就是苏金伞、青勃、王怀让这些我仰慕的诗人。来到河南后，接触最多的是河南的诗人 and 文学家，由于工作和诗歌的原因，有幸与怀让有着较多的联系和接触，产生了深厚的友谊并成为朋友。长期以来，怀让老师对我的写作和生活给予过不少的具体帮助和栽培。

王怀让不但是一个高产的杂文家和诗人，还是一个热心的诗歌活动家和组织者，他担任不少的社会任职，当然都离不开文学和诗歌，在他退休之前和以后的十几年里，除了省报副刊和省作协方面的职务外，主要是投身省诗歌学会的工作和活动。他是省诗歌学会会长，年会、评奖等活动似乎并不影响他的写作。受到过他的帮助和影响的青年诗人我想是难以计数的。后来我在郑州晚报副刊部工作期间，我们的接触就更多了，每临副刊需要配合的紧急关头，只要是找到他，保证按时交稿。不但出手快，质量有保证，甚至连标

点都不会错。他的稿子无论诗文都非常符合报纸要求，编起来省劲，读起来提劲。说不清他为我们晚报写了多少佳诗妙文！

他也曾是河南省报纸副刊协会的会长，郑州晚报当时是副会长单位，那些年全省的报纸副刊每年的年会评奖总是搞得生动活跃，怀让工作起来思路清晰，讲话从不拿稿，常常是口若悬河，妙语连珠，诗意纵横，全省报纸副刊的编辑们围绕着他，形成一个庞大有力的队伍。他说过，我们的编辑常年给别人做嫁衣，不少作者都出了书成了有名的作家，我们自己也得弄一件衣服穿啊，于是提议出一本全省副刊星期刊编辑作品选并亲自定名《红嫁裳》，其在副刊星期刊工作委员会成立十周年之际出版了，每个编辑不但收有一组文章还配了简介和照片。而这一切仿佛就在昨天，但怀让你真的就突然地匆匆离开了吗？我们再也不能坐在一起谈诗论文编书了吗？！

怀让曾多年担任河南日报副刊编辑和领导职务，不知编辑过多少人的作品，培养了多少作家，人们会记住他的一切，文学青年会记住他的心血和敬业精神，他的名篇将长久地在大地上回响！他的八卷本全集将无声地记载他的勤奋和成就。那些作品，都是在大地入梦后他用不眠、健康为代价换取的，是中原文学宝库中永远不会过时的一份

遗产，一份精神宝藏。

怀让老师有病住院期间，我与新朝曾去看望他，还记得那天下午，他见我们来了，不顾病痛挺身坐起来同我们亲切吃力地说话。他仿佛有很多很多话要说，说着说着他就变换了一个坐姿，嘴里说着变一个姿势，一共也没有几个姿势啊！看得出他是强忍着，要与我们多说一些。后来他还说：这次死不了，这次死不了啊！其实他是在和死神搏斗，我们除了安慰，找些轻松的话题试图缓解一些什么，可是怀让老师，我们除了痛心又能为你缓解什么呢？

怀让是一个有雄心的人，在他的心中似乎还有许多的创作计划没有完成，我们知道，他不想离开几十年相处的文朋诗友和他崇高的事业。临了他赠送给我们一本诗歌界友们自发为他编写印刷的诗集，里边全是祝愿王怀让早日康复的诗。显然他十二分地感动着，情不自禁地自语着，这样的诗集我敢说古今中外绝无仅有！怀让是一个重情的人，他的语调里透出了感激感恩之情，并从中汲取了同病魔作斗争的力量和勇气！

怀让的离开是河南诗坛的重大损失，是河南新闻界的重大损失，我们失去了一个中心。失去了一个重心。失去了一团火。失去了一座山。我们失去了一位好老师，一位好朋友。他走了。不！他没有走！

星星点灯

冯杰（诗人，中国作家协会会员，河南省文学院专业作家）

王怀让先生在诗坛上，有“当代马雅可夫斯基”“红色革命诗人”之称。

他才思如涌，且立马可待。当年河南日报还在纬一路的旧址时，我作为一名来自北中原乡村基层的业余作者，拜访过他。那个时期，据说报纸上整个大版面的诗歌，他只需“提一瓶开水，吃一包方便面，用一个夜晚”这几样配方就可完成。这种才气，也许来源于他对政治与艺术整体的有机把握。

我们当地许多企业举办重大活动，需要

如橡皮大笔讴歌时，我都是首推王怀让先生，那种富有激情的急就章我也试写过，总掌握不好诗艺的承传起合，写不来那种富有激情的神采。我们这个时代需要王怀让先生的“大风歌”。

写诗他还最善以写人入诗，常有别开生面的效果。记得他写给苏老的诗，写给王绶青先生的诗，写给常香玉的诗……

几年前，我开始编一本《诗人书法》的书，都是由当代诗人自诗自书，便去一函，让他参与，不几日，怀让先生就寄来一张

白宣，上面写的是“诗言志”三字，属仿毛体，一派潇洒，几可乱真。三字道出他的诗声、心声。

他患病期间，中原诗坛的诗友们出于对他的关爱，自发专门为他一人编一本诗集，我还在其中写了一首所谓的“古风”，祝福他早日康复，大家都以为在不期之日依然能看到他魁伟的身影呢。

他数星星，数到67颗时，转身而去。

他的故乡济源我去过，应该是那里的山水灵气铸造了他的一颗诗心。

大“诗”远行

高金光（诗人，中国作家协会会员，河南省诗歌协会副会长）

怀让老师走了。7日晚上9点40分左右，当我听到这一噩耗的时候，禁不住惊呆了，眼泪也不由自主流了下来。我不停地在想，他才67岁，还有好多诗篇等着他去写，他该走啊！去年8月中旬，他还带着我们一群年轻诗人去沁阳神农山采风，神农山很高，也很陡峭，但怀让老师和我们一样攀登了上去。没想到刚从神农山回来不久他住院了，他患病至今仅仅几个月，就匆匆地告别了他的诗友、他的亲人，怎能不让

人痛心。

怀让老师是我的恩师，不仅仅是因为我上小学的时候就从课本上读过他的诗歌，更重要的是在我人生的许多重要关头，他都给予了我无私的帮助和支持。我和怀让老师的真正相识是在1986年，当时我大学毕业实习的地点就在怀让老师任副处长的河南日报文艺处，一个月的实习中，我从怀让老师那里学到了许多东西。返校的时候，怀让老师告诉我，希望能分配到文艺处

来，我真是又惊又喜。那一年我被分配到了另外一家报社，可在我的内心里，能和怀让老师在一起共事一直是我的梦想。这个梦想在1988年的3月终于实现了，我调到了怀让老师的身边。怀让老师和我父亲同岁，在我的内心里，他不仅是一个好老师、好班长，更是一个好长辈、好亲人。

如今，怀让老师走了，大“诗”远行，我永远会记起他在世的音容笑貌。其实，他不会走，他永远就活在我的心里。

时代歌者

张鲜明（诗人，河南省新闻摄影学会副会长）

大概上天要举行十分重大的活动，须一首——不，是一千首诗歌，一万首朗诵诗——就从我们人间，把我们时代的歌者王怀让请走了。

我们不想让他走。他生病之后，河南的诗人们用许许多多诗歌为他祈福，想用诗歌留住他。可是，上天还是把他请走了。

自从得到他仙逝的消息，整整一夜，他的身影就充溢了整个时空，栩栩如生。

他一手卡着腰，一手像演讲的列宁那样比画着，在河南日报的一间办公室大步地来回走动，并高声发表对于诗歌的宏论。他说，

好的诗歌是时代精神的表达，好的诗人是人民的代言人。他反对那些哼哼唧唧、抒写儿女情怀和杯水波澜的诗歌。

作为他的部下，也作为他的学生，我们一方面敬佩他的才华，一方面又在时尚面前为他担心，但他全然不为时尚所动。年复一年，他激情满怀地经营着他的政治抒情诗，终于形成了一种高度，诗歌的高度，以至于著名政治抒情诗人贺敬之在读了他的诗歌自选集之后，激动地说：“有了王怀让的诗，我可以死了！”

如此大才，突然被上天要了去，我们时代诗歌的空缺怎么办？这是一个问题。

他有一部尚未谋面的诗集

杨炳麟（诗人，《河南作家》执行主编）

很遗憾，迟一天，就成为永远。

他生前最后的一部诗集《盛世中国》此时静静地摆在我的办公桌上，墨香弥散，寂然无语。封面有他的生前照，笑脸灿烂，让你确信，先生尚未走远。

《盛世中国》是“二十一世纪中原诗人丛书”中的一部，怀让先生任编委主任，我挂个副主编。8日上午书出来了，人却去了，没看到！

记得是2007年1月，省作协、文学院、诗歌学会联合举办我的诗集研讨会，出席研讨会的有60多个人，怀让先生也在。也就是在这次研讨会上，河南文艺出版社社长王福明先生说，他以后会多关注河南诗人的诗集出版版的问题。午餐时，怀让先生、马新朝、高旭旺等诗人用酒杯跟王福明签下“信用合约”。就这样，“二十一世纪中原诗人丛书”正式进入征集、选编、编排程序，各个环节，几经波折，于今年清明节前前一天进厂。原打算节后，第一件事就是带上他的《盛世中国》，带上敬重和挚爱去看他，谁知就差这一天半天，就不给点儿机会！记得去医院看他时，他说：这次死不了！大家都听到这句话了。可是先生没履约！《盛世中国》成为绝响，为先生画了一个完整的句号。

他坚持扶植奖掖后学

吴元成（诗人，河南省诗歌学会秘书长）

7日，本在南阳出差的我，不顾老家亲人的劝阻和当地朋友的挽留，不知为什么，坚持要连夜赶回郑州。谁料，到郑不久，就接到了噩耗：受人尊敬的王老师竟然离我们而去……8日一大早，我和省诗歌学会的其他诗友一起前往其灵堂吊唁，在和其子王映拥抱的一刹那，我的泪水夺眶而出。

王老师在近半个世纪的诗歌生涯中，辛勤耕耘，著作等身。尤为难能可贵的是，他长期担任河南省诗歌学会会长一职，扶植奖掖了一大批后学。就在他去年10月病重住院期间，还对前去看望他的一帮青年诗人说，对青年诗人“要鼓励，也要敲打”。

上世纪80年代中期，我在河南大学读书期间就多次到郑州向王老师求教。记得有一次在他的办公室，《河南画报》的一位编辑拿着一张艺术摄影作品进来，称封底拟用，需要王老师配首诗。王老师让他等着，一支烟未抽完，老师已然成篇。

春天的怀念

西屿（诗人，《东京文学》编辑部主任）

诗人王怀让走了，初听到这个消息，我有点不敢相信。春天开始了，他却永远地走了。仿佛就在昨天，我们还一起参加诗会，我怎么样也没有想到，他这么快就离开了我们，离开了他热爱的诗歌。

我们到医院去看他，带着给他写的诗歌在他面前朗诵，读着读着，他的泪就下来了。那一刻，我也有一种想哭的感觉。

冬天快要结束的时候，我听说他出院了。听朋友说，曾在紫荆山公园看见过他，他的状况挺好。我曾经以为春天来了，他就没事了，却没有想到直到最后，他也没能过完这个春天。

安全减肥最重要

长期的脂肪堆积，一些爱美女士一定在为小腹、大腿的赘肉而烦恼着，追求健康、健美的男士也为挺起的将军肚而发愁，正是这个原因，促使更多的人选择天然、安全、健康的减肥产品，笔者的朋友李女士就是其中的一员，她服用了一个月的茶酵母，惊奇的发现小腹平坦了，就连腿也细了，兴奋激动之余她又给老公买了几盒，让他也减减挺起的将军肚，降低血脂。

笔者拨通了茶酵母瘦身热线0371-61628776了解到茶酵母是由北奇神公司出品，是从台湾冻顶乌龙茶中提取，天然酵母、

安全减脂、可以直接针对内脏脂肪减肥，杜绝反弹，价格也实惠，购买也很方便。

据说在紫荆山医药部二楼3区、西郊商业大厦A区、亚细亚北门负一楼3区、怀仁堂药店（黄河路服装市场东侧）、易初莲花二楼（商城路）华润万家（嵩山路店、帝湖店）世纪联华（东风路店、经三路店、大学路店）泰隆大药房（西郊群艺宫）、九州通（河医附院对面）、丹尼斯（丰产路店、客运北站店）仟禧大药房（东风路金水区委对面）大上海城宝芝堂、采真堂（航海路与城东路交叉口）市内免费送药，省内药到付款！

文/小海